

Миграционная политика Российской Федерации

Ульянова Мария Сергеевна, студентка 2 курса инженерно-экономического факультета, Самарский Государственный Технический Университет, г. Самара, Россия.

Научный руководитель: Сунтеев Антон Николаевич, старший преподаватель кафедры ЭПиПМ, Самарский Государственный Технический Университет.

Аннотация. В статье установлены основные факторы миграционной политики. Рассматривается масштаб легальной и нелегальной трудовой миграции. А так же её влияние на социально-экономическое развитие России. Раскрыты подходы к регулированию трудовой миграции в современных условиях.

Ключевые слова: трудовая миграция, ФМС РФ, СНГ, социально-экономическое явление, пересечение национальных границ.

Migration policy of the Russian Federation

Maria Sergeevna Ulyanova, student of Samara State Technical University

Scientific adviser: Sunteev Anton Nikolaevich

Abstract. The article identifies the main factors of migration policy. The scale of legal and illegal labor migration is considered. As well as its impact on the socio-economic development of Russia. The approaches to the regulation of labor migration in modern conditions are revealed.

Keywords: labor migration, FMS of Russia, CIS, socio-economic phenomenon, crossing national borders.

Трудовая миграция — передвижение работоспособного населения, связанное с поиском постоянной или временной работы. Является ведущим компонентом глобального развития[5].

Основной повод трудовой миграции — дифференциация стран СНГ по социально-экономическим показателям. В сочетании с географической близостью, безвизовым режимом, сходством культуры и языка, наличием родственных связей и деловых отношений, обратимостью дипломов об образовании формируют потоки мигрантов в пользу России.

Мигрантами могут быть как высококвалифицированные специалисты, так и средней специальностью рабочие или вовсе без образования. И точно просчитать численность мигрантов, находящихся на территории РФ очень сложно. По данным официальной статистики ФМС в 2015 году, на территорию России въехало 17,3 млн. иностранных граждан. В 2016 году — 17,2 млн., в 2017 году — 17,1 млн. мигрантов. Следовательно, каждый год на территорию страны въезжает по 17 млн. человек. Тем не менее, на учет в миграционной службе каждый год становится не более 50% въехавших иностранных граждан. Так, в 2016 году на миграционный учет встало 8,3 млн. граждан, а за 2017 год 7,8 млн. граждан [4]. Где пребывают остальные иностранные граждане, покидают ли они страну или остаются в России, статистика ФМС не уточняет. Впрочем, есть точное официальное число постоянно находящихся в России иностранных граждан и лиц без гражданства (данные ФМС): за 2016 год — это 11 млн. человек, за 2017 — 10 млн. человек [4].

Согласно последнему заявлению главы Федеральной Миграционной Службы, за 2017 год в казну России мигранты принесли 29 млрд. рублей. Наряду с этим, не более 20% своего дохода они тратят на потребление внутри страны. Гражданин РФ уплатил бы с соответствующей заработной платы не менее 45% своего дохода, а оставшиеся деньги полностью бы израсходовал на поддержание внутреннего спроса. Замещение граждан России мигрантами оказывает прямой ущерб для федерального бюджета. Так 24 000 рублей — средняя сумма, пересылаемая каждым мигрантом на родину каждый месяц [2]. А учитывая, что мигранты обменивают рубли на твердую валюту, денежные переводы оказывают мощное давление на рубль, так как все финансовые транзакции ведутся через евро или доллар.

Официально количество нетрудоустроенных людей в России не превышает 5% от экономически активного населения. Но, эта статистика не соответствует реальному положению вещей. На сегодняшний день в России не работает по разным причинам от 5 до 10 млн. человек. Примерно 15 млн. человек заняты в теневом секторе экономики, более 10 млн. граждан России находясь в трудоспособном возрасте, не ищут работу[5].

Иммигранты оказывают негативное давление на рынок труда. Это проявляется в общем понижении уровня оплаты труда и увеличении коррупционной составляющей в секторах, где работают мигранты. К тому же, на мигрантах паразитируют соответствующие разрешающие и контролирующие органы, которые получают за счет миграционного давления нелегальные доходы.

Одна из главных проблем, связанных с бесконтрольной миграцией остаются преступно либеральные нормы по пересечению гражданами республик СНГ границы с Российской Федерацией и их последующего учета.

В соответствии данным ФМС РФ, на основании межгосударственных соглашений по евразийскому экономическому партнёрству позволяет гражданам Киргизии, Казахстана, Армении въезд на границу России по внутренним документам этих стран, без предоставления медицинских справок и без должной регистрации. Так, если гражданин Киргизии, попадает на территорию России и указывает в качестве причины въезда трудовую деятельность, то может легально находиться в России 30 суток, в любом месте и заниматься любой деятельностью. Порядок получения патента и регистрации носит уведомительный характер, и поэтому многие иностранцы просто переступают необходимые законом процедуры или незаконно приобретают важные справки и разрешения. В случае если мигрант при въезде указывает, что въезжает на срок менее 30 дней, он полностью становится свободным от какого-либо учета. При указании «иных целей» мигрант может находиться на территории России от 90 до 180 суток [1,3].

Мигранты, не желающие легализоваться в российском правовом пространстве, просто указывают в качестве целей въезда — иные от работы цели, и могут запросто потеряться на 1/8 части суши.

Более того, граждане Таджикистана и Киргизии имеют полное право на приоритетное получение российского гражданства, чем они активно пользуются. Однако, как гражданам Украины, так и русским потомкам в других странах такие возможности не предоставляются. А закон о соотечественниках, позволяет стать на льготных основаниях гражданином России, любому человеку, родившемуся на территории СССР [1].

Продолжается активная торговля российским гражданством.

Подводя итог вышесказанному, можно выделить как положительные, так и отрицательные аспекты миграционной политики. С одной стороны, благодаря мигрантам процветают целые сектора экономики — торговля, транспорт, строительство и сельское хозяйство. Гастарбайтеры заполняют не престижные ниши на рынке труда. С другой стороны происходит рост теневой экономики, трансформация этнического состава населения, демпинг уровня заработной платы, рост межнациональной напряженности.

Все перечисленные проблемы международной миграции населения являются также и политическими, поскольку они связаны с пересечением национальных границ большим количеством людей, а также с образованием на территории страны иммиграции часто больших по размерам общин, выходцев из других стран.

Следовательно для того чтобы увеличить прозрачность миграционных потоков, осуществлять более эффективное их регулирование в национальных интересах России, включая интересы соблюдения прав и законных интересов граждан РФ, необходимо совершенствование правового регулирования и правоприменительной практики в сфере миграционных отношений в Российской Федерации.

Список используемых источников:

1. О порядке выезда из Российской Федерации и въезда в Российскую Федерацию: федер. закон Рос. Федерации от 15 августа 1996 г. № 114-ФЗ // Собрание законодательства РФ. 1996. № 34. Ст. 4029.
2. Иммигранты в Москве/Институт Кенана; под ред. Ж.А. Зайнчковской. – М.: Три квадрата, 2009
3. Предположительная численность населения Российской Федерации до 2025 года. Стат. бюлл./ оскомстат России. М., 2005.
4. По данным исследования «Оценка новой миграционной политики России в сфере трудовой миграции из стран СНГ», 2009. Центр миграционных исследований (рук. Ж.А. Зайнчковская) / <http://migrocenter.ru>
5. Трофимов И.В., Куценко Е.И., Сунтеев А.Н. Социально-демографическая ситуация и ее роль в формировании эффективной экономики / Проблемы современной экономики. № 2. 2016. С. 146-149